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Themenvorschläge für die kleinen Übungen am 6.–8. Oktober 2014a) Ri
htig oder fals
h: Jede konvergente Folge komplexer Zahlen ist bes
hr�ankt.b) Ri
htig oder fals
h: Jede bes
hr�ankte Folge komplexer Zahlen konvergiert.
) Ri
htig oder fals
h: Jede periodis
he Folge reeller Zahlen ist sowohl na
h oben als au
hna
h unten bes
hr�ankt.d) Ri
htig oder fals
h: Jede monoton wa
hsende Folge (xn)n∈N ist na
h unten bes
hr�ankte) Ri
htig oder fals
h: Eine Folge (xn)n∈N reeller Zahlen ist genau dann bes
hr�ankt, wennsie sowohl na
h oben als au
h na
h unten bes
hr�ankt ist.f) (xn)n∈N, (yn)n∈N und (zn)n∈N seien drei Folgen reeller Zahlen derart, da� f�ur alle n ∈ Ngilt xn ≤ yn ≤ zn. Zeigen Sie: Falls die Folgen (xn)n∈N und (zn)n∈N beide konvergentsind und denselben Grenzwert x haben, so konvergiert au
h (yn)n∈N gegen x !g) Gilt au
h die folgende Verallgemeinerung: (xn)n∈N, (yn)n∈N und (zn)n∈N seien drei Folgenreeller Zahlen derart, da� f�ur alle n ∈ N gilt xn ≤ yn ≤ zn. Au�erdem seien die Folgen
(xn)n∈N und (zn)n∈N beide konvergent. Dann ist au
h (yn)n∈N eine konvergente Folgeund lim

n→∞

xn ≤ lim
n→∞

yn ≤ lim
n→∞

zn .h) Ents
heiden Sie f�ur jede der hier de�nierten reellen Zahlenfolgen (xn)n∈N, (yn)n∈N und soweiter, ob sie konvergent, bestimmt divergent oder unbestimmt divergent ist! Was k�onnenSie im konvergenten Fall �uber den Grenzwert sagen?
xn =

√
n, yn =

n − 1

n + 1
, zn =

3(n + 2)

(n + 1)2
, un = 1 + (−1)n, vn = (−1)n(2n + 1)i) Wel
he der hier de�nierten komplexen Zahlenfolgen ist konvergent, und wohin konvergiertsie gegebenenfalls?
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n
+
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, yn = 1 + in, zn =

(

3 − i

2 + i

)nj) Wel
he der Folgen aus den beiden vorigen Aufgaben sind bes
hr�ankt? Wel
he der reellenFolgen sind monoton wa
hsend, wel
he monoton fallend?k) Die Folgen (xn)n∈N und (yn)n∈N seien gegeben dur
h
xn =

√
n + 1000 −

√
n und yn =

√

n +
n

1000
−
√

n .Zeigen Sie, da� xn > yn f�ur alle n < 1000 000, da� aber trotzdem (xn)n∈N eine Nullfolgeist, w�ahrend (yn)n∈N bestimmt divergiert gegen +∞ !l) Die Folge (xn)n∈N sei rekursiv de�niert dur
h x1 = a f�ur eine reelle Zahl a > 0 und
xn+1 =

1

3

(

2xn +
a

x2
n

) f�ur n > 1 .Zeigen Sie: Falls die Folge konvergiert, konvergiert sie gegen 3
√

a !m) (xn)n∈N sei eine konvergente Folge ni
htnegativer reeller Zahlen mit Grenzwert x. ZeigenSie, da� dann die Folge (yn)n∈N mit yn =
√

xn gegen √
x konvergiert!n) Zeigen Sie: Ist (zn)n∈N eine konvergente Folge komplexer Zahlen zn = xn + iyn mit

xn, yn ∈ R, so konvergieren au
h die reellen Folgen (xn)n∈N und (yn)n∈N! Istlim
n→∞

zn = lim
n→∞

xn + i lim
n→∞

yn ?


